Matematika IT — jaro 2005 — 1. termin — A — 27.5.2005

. (10 bod) Definujte pojem linearniho zobrazeni. Definujte pojem jadro linedrniho zobrazeni. Cha-
rakterizujte, kdy je linearni zobrazeni injektivni. Definujte pojem izomorfismu vektorovych pro-
storii. Dejte priklad dvou rtznych izomorfnich vektorovych prostorti dimenze 3.

. (10krat +1 bod (spravné 1 bod, chybné —1, bez odpovédi 0)) Odpovézte (Skrtnutim nehodiciho se
ano nebo ne na patficném fadku), zda jsou pravdiva nasledujici tvrzeni (¢téte velmi pozorné!):
(a) ano —ne ({a+0bi|a,beZ},+,-) je okruh.
(b) ano — ne Kazdy linedrni polynom nad télesem je ireducibilni.
(c) ano — ne Polynom nad télesem R je ireducibilni pravé tehdy, kdyz neméa koten.
(d) ano — ne Naésobeni matic je komutativni operace.

ano — ne Obsahuje-li ¢tvercova matice nulovy sloupec, pak ma determinant roven 0.

)
)
)
)
ano — ne Mnozina 7Z je podprostor vektorového prostoru R nad R.
J
) ano — ne Lineéarni obal baze vektorového prostoru V je cely prostor V.
ano — ne Hodnost jednotkové matice typu n x n je n.

J y J
(i) ano — ne Soudin dvou regularnich matic je regularni matice.
)

(j) ano — ne Hodnost matice linedrniho zobrazeni koneénérozmérnych vektorovych prostor je
rovna dimenzi obrazu tohoto zobrazeni.

. (10 bodil) Naleznéte viechna a € C takovd, ze polynom 3z* — 723 — 62% + 6ax + 2a*> € C[z] m4
kofen 2. Pro tato a urcete nasobnost kofene 2.

. (10 bodti) Rozlozte racionalni lomenou funkei

x® — 723 + 122
(1P

na soucet parcialnich zlomka nad R.

. (10 bodti) Urcete determinant matice A typu n x n, kde

1 2 3 4 n
11 2 3 n—1
111 2 n—2
A=11111 n—3
1111 ... 1
. (10 bodt) V C feste soustavu linedrnich rovnic
ix + (1+4)-y = bi
(1+1i) -z + a-y = 0

v zavislosti na parametrech a,b € C.
. (10 bodw) Ve vektorovém prostoru Rs[z] jsou ddny podprostory

U={fecRsz]| f(2) =0}, V ={az2®+ a2x®+ a1z + ap € R3[z] | a1 = 0}.
Urcete baze a dimenze podprostort U, V.aUNV.

. (10 bodi1) Naleznéte predpis f(x,y,2z) = (...,...,...) linedrniho zobrazeni f : R?® — R3 takového,
ze K@T(f) = <<1’ 2 - 1)7 (07 ]-a 2)> a f((17 17 _2)) = (17 27 0)



Matematika II — jaro 2005 — 1. termin — B — 27.5.2005

. (10 bodu) Definujte pojem vektorového prostoru nad télesem 7'. Definujte pojem béze a dimenze
kone¢nérozmérného vektorového prostoru. Proc¢ je tato definice korektni? Dejte priklad vektorového
prostoru nad vhodnym télesem, ktery neni konecnérozmérny.

. (10krat +1 bod (spravné 1 bod, chybné —1, bez odpovédi 0)) Odpovézte (Skrtnutim nehodiciho se
ano nebo ne na patficném fadku), zda jsou pravdiva nasledujici tvrzeni (¢téte velmi pozorné!):
(a) ano —ne ({a+bv2|a,be Z},+,-) je okruh.

— ne Kazdy lineadrni polynom nad télesem je invertibilni.
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— ne Polynom nad télesem Q je ireducibilni pravé tehdy, kdyz nema kofen.
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— ne Nasobeni matic je asociativni operace.
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— ne Obsahuje-li ¢tvercova matice dva stejné sloupce, pak ma determinant roven 0.
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— ne Mnozina 7Z je podprostor vektorového prostoru Q nad Q.

— ne Linearni obal baze vektorového prostoru V je ona baze.
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— ne Hodnost matice typu m X n je mensi nebo rovna n.
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— ne Soucet dvou regularnich matic je regularni matice.
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—mne Jeli f:R" — R™ surjektivni linearni zobrazeni, pak m < n.
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. (10 bodil) Naleznéte viechna a € C takovd, ze polynom 2z* — 5% — 3z? + 2a%x + 2a € C[z] m4
kofen 2. Pro tato a urcete nasobnost kofene 2.

. (10 bodti) Rozlozte racionalni lomenou funkei

x° — 43
(@2 = 17

na soucet parcialnich zlomka nad R.

. (10 bodti) Urcete determinant matice A typu n x n, kde

2 11 1
121 1
A—] 112 1
111 ... 2

. (10 bodt) V C feste soustavu linearnich rovnic

r + (1—i)-y =0
T+ ai-y = b

7
(1+74)
v zavislosti na parametrech a,b € C.

. (10 bodt) Ve vektorovém prostoru Rs[z] jsou dany podprostory
U= {fcRsfz]| f(~1) =0}, V ={as32®+ az® + a1z + ap € R3[z] | ay = 0}.
Urcete baze a dimenze podprostort U, VaUNV.

. (10 bodi1) Naleznéte predpis f(x,y,2z) = (...,...,...) linedrniho zobrazeni f : R?® — R3 takového,
ze K@T(f) = <<1a L, 2)7 (37 0, 2)> a f((_]-a L, 1)) = (_]—a -2, 1)



